

学习贯彻党的十九届六中全会精神②

“两个确立”对中华民族伟大复兴具有决定性意义

辛 鸣

光明论坛

中国新闻奖名专栏

评论版投稿邮箱

gmpinglun@163.com

伟大复兴要有坚强领导核心的引领,要有科学理论的指导。党的十九届六中全会明确提出“两个确立”,这是中华民族伟大复兴的重要政治保障和思想保证,也充分体现了中国共产党作为马克思主义政党对遵循党的建设规律、担当政党历史使命的高度自觉。

对马克思主义政党来说,领导权威、领袖至关重要。在总结巴黎公社失败教训时,马克思、恩格斯深刻指出:“巴黎公社遭到灭亡,就是由于缺乏集中和权威。”列宁总结俄国十月革命的经验,明确指出:“造就一批有经验、有极高威望的党的领袖是一件长期的艰难的事情。但是做不到这一点,无产阶级专政、无产阶级的‘意志统一’就只能是一句空话。”

从中国共产党的百年历史看同样如此,有没有全党公认的领导核心关乎党的生命。1935年遵义会议前,由于没有形成成熟的党中央,党的事业几经挫折,甚至面临失败危

险。遵义会议确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位,我们党开始形成坚强的领导核心,从此中国革命便焕然一新。正是在党中央坚强有力的领导下,经过一代又一代中国共产党人团结带领人民接续奋斗,中国革命、建设、改革事业才取得举世瞩目的伟大成就。对于领导核心,毛泽东同志说:“要建立领导核心,反对‘一国三公’。”邓小平同志也指出:“任何一个领导集体都要有一个核心,没有核心的领导是靠不住的。中国革命之所以取得胜利,就是因为有了毛泽东这样的领袖。”一百年来党的奋斗历程告诉我们,拥有一个全党公认的领袖,是我们党成熟的重要标志。

习近平总书记成为全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的领袖,是在引领伟大时代、领导伟大斗争的实践中形成的。党的十八大以来,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大战略和重大决策,从坚持和加强党的全面领导到全面从严治党,从加快构建新发展格局到建设中国式现代化,从抗击新冠肺炎疫情到脱贫攻坚,每个重要节点和重大关头习近平总书记都亲自出征、亲自督战,充分展现了习近平总书记

作为马克思主义政治家、思想家、战略家的巨大政治勇气、强烈历史担当、深厚人民情怀。

为什么面对国际风云惊涛骇浪,中国这艘“复兴号”巨轮能行稳致远?为什么面对世界经济的低迷,中国这列“复兴号”高铁能风驰电掣?是习近平总书记核心地位的确立,让党、中华民族伟大复兴有了掌舵人,有了主心骨,有了定盘星。

指导思想是一个政党的精神旗帜。一百年来中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务,就在于中国共产党始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南。中国共产党坚持马克思主义不是什么都用马克思主义经典作家的语录来说话,不是马克思主义经典作家没有说过的就不能说,而是在把握马克思主义精髓的基础上坚守马克思主义立场,在坚持马克思主义指导的前提下发展马克思主义,不断推进马克思主义中国化。

把马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合创立的毛泽东思想,不仅为夺取新民主主义革命胜利指明了正确的方向,还进一步提出关于社会主义建设的系列重要思想,实现了中国从几千年封建专制向人民民主的伟大飞跃,实现了全过程人民民主,从新发展

理念到中国式现代化新道路,从“一带一路”到人类命运共同体……习近平新时代中国特色社会主义思想的一系列理论和实践创造,深刻揭示出其中所蕴含的历史经验和规律,为发展马克思主义作出中国的原创性贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想的确立,为增进全党全国各族人民团结统一提供了坚实思想基础,让中华民族伟大复兴有了思想旗帜,有了理论武装,有了锐利武器。更加激发了蕴藏在中国人民身上巨大的精神主动和前进的磅礴力量,更加激发出全党统一意志、统一行动、自觉与坚定。在以习近平同志为核心的党中央坚强有力领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国共产党、中国人民和中华民族必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

(作者系中央党校[国家行政学院]教授)

理论到中国式现代化新道路,从“一带一路”到人类命运共同体……习近平新时代中国特色社会主义思想的一系列理论和实践创造,深刻揭示出其中所蕴含的历史经验和规律,为发展马克思主义作出中国的原创性贡献。

(作者系中央党校[国家行政学院]教授)



更多内容请扫码关注“学习短评”专栏

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。党的十九届六中全会深入研究党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化的百年历程,深刻指出党的百年奋斗展示了马克思主义的强大生命力,把“坚持理论创新”概括为党百年奋斗的十条历史经验之一,对于全党深化对新时代党的创新理论的理解和掌握具有重大指导意义,必将产生深远影响。

理论的生命力在于创新。马克思主义深刻改变了中国,中国也极大丰富了马克思主义。党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持实践是检验真理的唯一标准,坚持一切从实际出发,及时回答时代之问、人民之问,不断推进马克思主义中国化时代化,用马克思主义中国化的科学理论引领伟大实践。在新民主主义革命时期,我们党创立了毛泽东思想,是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党创立了邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,形成中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化新的飞跃。在中国特色社会主义新时代,我们党创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。实践充分证明,马克思主义是认识世界、改造世界的科学真理,马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验,马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻,马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,团结带领全党全军全国各族人民创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。习近平总书记对关系新时代党和国家事业发展的系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断,就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国、建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,在党的十九大报告“八个明确”的基础上,用“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容作了进一步概括。《决议》还从13个方面分领域总结新时代党领导人民取得的巨大成就,并重点概括了其中的原创性的理念和思想。这些战略思想和创新理念,是对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重要成果。实践证明,习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是马克思主义中国化最新成果。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,反映了全党全军全国各族人民共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

实践没有止境,理论创新也没有止境。只要我们勇于结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践,就一定能够让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。前进道路上,我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代,不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作,用马克思主义的真理光芒照耀我们的前行之路,团结带领人民战胜一切艰难险阻,在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的更大奇迹!

(新华社北京11月15日电)

深化对新时代党的创新理论的理解和掌握

人民日报评论员

论学习贯彻党的十九届六中全会精神

北交所开市:资本市场改革又一标志性事件

钟 超

光明时评

中国新闻奖名专栏

11月15日,备受关注的北京证券交易所鸣锣开市。当日发行的10支新股早盘全线大涨,截至午盘休市,在开盘首日不设涨跌幅限制的新规下,这10支新股涨幅均超过100%。北交所的“开门红”,反映了首批参与市场交易的投资者的积极态度,这有助于引导更多机构投资者进入,形成市场的正向良性循环。

北交所开市,是中国资本市场改革的又一标志性事件。今

年9月2日,习近平主席在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上宣布将设立北京证券交易所,打造服务创新型中小企业阵地。从宣布设立到正式开市,仅仅两个多月的时间,可谓蹄疾步稳。相较于20世纪90年代初上交所、深交所上市之初的反复试探与各方博弈,可知当下合理利用资本力量促进发展已经成为社会的普遍共识。

时代大潮浩浩荡荡。正如当年从无到有建立证券交易市场,是为将社会闲置资金引入经济循环体系、缓解企业资金匮乏的局面、助力企业扩大再生产一样,今天在上交所、深交所之外再设立一个北交所,同样承担着

为符合条件的创新型企业融资、推动经济高质量发展的特殊使命。在当前新冠肺炎疫情导致的全球经济复苏乏力大背景下,设立北京证券交易所,促进形成科技、创新和资本的集聚效应,这是完善国家创新体系、培育壮大创新发展新动力的重要举措。

在国内几大证券交易所中,上交所立足主板,重点服务的是各行业各地区的龙头骨干企业,深交所立足中小板,主要服务中型企业和初创型企业。但总体上看,这两个市场的上市门槛都较高,对急需资金的创新型中小企业来说难以起到融资平台的作用。此次成立北交所,其方向是新三板交易平台发展为规范化、标准化的融资平台,这对

构建多层次的资本市场体系、丰富创新型中小企业融资渠道、推动经济结构转型升级的意义不言而喻。

中国改革开放40多年,国人对资本的态度和观念也发生了深刻变化。就资本市场而言,如今还将其视为洪水猛兽的人恐怕已经是凤毛麟角,如何促进资本市场规范发展,防止因制度不健全、机制不完善、结构不合理而造成的市场失灵,如何让企业先进生产力发展方向的市场主体能够以公开透明的方式,通过资本市场获得资金支持,从而实现经济体系的自我优化和提质增效,这是我们应当着力思考和改革的方向。

北交所的开市,也是向国内

外释放出一个明确的信号,即中国对资本的政策没有变也不会变,中国欢迎资本而不是打击资本,国家倡导和鼓励更多的资本进入与国家宏观政策相吻合的轨道,优化创新型中小企业的发展生态,增加它们成长为“小巨人”“独角兽”的机会,同时也为投资者提供风险更高但收益更丰厚的市场机会。

北交所还是一个初创的平台,虽然有国内外的许多有益借鉴,但其发展成熟仍需要一个过程。从北交所快节奏的设立和开市,我们可以看出决策层对资本市场的使命和任务非常清醒,态度清晰而坚定。读懂中国经济的未来发展方向。

事业单位招聘破除“唯学历”还需多走几步

熊丙奇

最近,事业单位招聘发布2022年招聘公告。对比往年的招聘公告,准备报考事业单位的求职者发现,虽然在统一的招聘公告中,有的事业单位对学历的要求已经有所淡化,如将之前的“本科及本科以上”学历要求改为普通高校毕业生,但具体岗位对学历的要求还是“本科及本科以上”。有的地方在发布公告时提出大专以上也可以报考,但能报考的岗位只占总岗位数的不到3%,绝大部分岗位的学历要求是本科及本科以上,还有的岗位要求研究生。

学历的用人导向,切实维护、保障职业院校(含技工院校)毕业生参加事业单位公开招聘的合法权益和公平竞争机会。对于招聘单位而言,事业单位在招聘时,应根据岗位的需要提出学历要求,对技能型岗位,可调整为大专及以上,切实建立起重能力而淡化学历的用人标准。

当前,许多用人单位在招聘中,不但要看最终学历,还搞出一个“第一学历”概念。只有切实破除用人单位的唯学历、唯名校用人导向,才能营造重视技能淡化学历的氛围,给职业院校办学提供平等的环境。在唯学历、唯名校导向下,我国职业院校的社会认可度低,不但家长不愿意送孩子进职业院校求学,职业院校办学者也不愿

给,这就是学历歧视,剥夺职业院校毕业生的平等机会,也让职业院校毕业生低人一等,这直接影响到职业院校办学。而用人单位的招聘考试如何考、考什么也是在取消学历要求之后需要关注的问题。如果只进行知识考试,那是应该清理招聘公告中不合理的学历要求,并进一步加强对用人单位招聘过程的监管,受理求职者的包括学历歧视在内的就业歧视投诉,及时纠正不当做法。

当然,给高职毕业生各种应聘机会,与其能否竞争得过具有本科学历的毕业生,是两回事。机会平等是公平就业的基本要求,人才市场的基本规则是“供需见面,择优录用”。用人单位要把职业院校毕业生拒之门外,连机会也不

给,这就是学历歧视,剥夺职业院校毕业生的平等机会,也让职业院校毕业生低人一等,这直接影响到职业院校办学。而用人单位的招聘考试如何考、考什么也是在取消学历要求之后需要关注的问题。如果只进行知识考试,那是应该清理招聘公告中不合理的学历要求,并进一步加强对用人单位招聘过程的监管,受理求职者的包括学历歧视在内的就业歧视投诉,及时纠正不当做法。

用人单位也要有推进教育评价改革的社会责任感。可以说,当前许多家庭都受唯学历、唯名校所困,消除全社会的教育焦虑,需要达成共识、形成合力,用人单位更责无旁贷。唯学历、唯名校用人,对用人单位而言,人力资源建设,其实也有很大的负面影响,因为很多求职

者片面追求以提升学历来规划学业发展和职业发展,并不重视提高自己的能力,用人单位即便获得一大批高学历员工,可是却在能力缺失,这会严重影响用人单位的长远发展。积极推进技能型社会建设,既能让社会走出教育焦虑,也会令用人单位建立起与自己发展定位相匹配的合理的人力资源队伍。

(作者系21世纪教育研究院院长)



更多视频评论请扫描二维码

72岁“吴姥姥”成科普网红 “不刷题”的快乐人人能懂

网言

72岁的同济大学物理学教授吴於人,最近在短视频平台上了火。用铁锅演示天眼、用扫帚模拟太空中的宇宙射线……这位灰白短发的“吴姥姥”说话风趣,站在镜头前做趣味物理实验时,像哆啦A梦一样,从马甲口袋里不断掏出鸡蛋、花生、硬币等“脑洞大开”的道具,给孩子们带来惊喜连连。“@不刷题”的霸气账号名称,已经成了吴教授当下吸引百万粉丝的“流量密码”。

“硬科学”该怎么教、怎么学?这是时代抛给每一位老师的问题。短视频演示天眼、用扫帚模拟太空中的宇宙射线……这位灰白短发的“吴姥姥”说话风趣,站在镜头前做趣味物理实验时,像哆啦A梦一样,从马甲口袋里不断掏出鸡蛋、花生、硬币等“脑洞大开”的道具,给孩子们带来惊喜连连。“@不刷题”的霸气账号名称,已经成了吴教授当下吸引百万粉丝的“流量密码”。

“@不刷题”账号受追捧,优质科普内容生产者与平台双向赋能、互相成就,无疑是好事一桩。公众可以利用碎片化时间获取科普知识,让流量更加健康、智慧、深度的内容倾斜。某种程度上,这也可以看作是公众对泛娱乐类视频审美疲劳后的一种价值回归,从需求倒逼平台更好地构建内容生态。

(原载于新京报网 作者:李潇潇 摘编:项锋、杨心悦)